

财经头条

市值退市新规显威 渝股建车B 不幸“中枪”

最严的退市新政下，重庆首家退市股票将出现。

6月12日，重庆建设汽车系统股份有限公司（建车B200054）发布公告，截至2024年6月11日，建车B股票收盘价为1.68港元/股，按深证综指采用的上周最后一个交易日2024年6月7日外管局对外公布的汇率中间价100港元兑人民币91.037元计算，2024年6月11日收盘市值为人民币1.83亿元，已连续17个交易日每日股票收盘市值低于3亿元，根据《深圳证券交易所股票上市规则》第9.2.1条第一款第（七）项的规定，在深圳证券交易所仅发行B股股票的上市公司，如果连续二十个交易日的每日股票收盘市值均低于3亿元，公司股票将被终止上市交易。

截至6月12日收盘，建车B已连续18个交易日的收盘市值低于3亿元，即使后续公司股价接连涨停，该公司总市值也无法达到3亿元以上，退市已是“板上钉钉”，成为市值退市的“第一股”。

市值无力再上3亿元

根据《深圳证券交易所股票上市规则》第9.1.15条规定，交易类强制退市公司股票不进入退市整理期交易。

临云资本贺庆表示，2020年底退市制度新规出台，新增“3亿元市值”退市指标，与“面值退市”指标共同构成交易类退市标准，但至今尚未有公司触及市值退市指标，建车B将成为首个“市值退”案例。

建车B系中国兵器集团旗下上市公司，成立于1995年7月1日，由建设工业(集团)有限责任公司和中国北方工业深圳公司共同发起设立，原名深圳北方建设摩托车股份有限公司，1995年7月25日上市，简称建摩B。

2003年，注册地从深圳市迁到重庆市九龙坡区，更名为重庆建设摩托车股份有限公司。2015年实施重大资产重组，主业由摩托车变更为汽车空调压缩机，将公司中文名称变更为“重庆建设汽车系统股份有限公司”，证券简称由“建摩B”变更为“建车B”。

现注册和办公地址均为重庆市巴南区花溪工业园区建设大道1号，主要从事生产销售汽车空调压缩机。

建车B2023年实现营业收入4.64亿元，同比下降2.12%；归属于上市公司股东的净利润-6933.13万元，同比下降74.49%。



商报图形 朱正非 制

记者致电建车B，有关人士表示，想再上3亿元市值，已经无力回天。

也曾努力“自救”过

实际上，在市值退市警报拉响不久后，建车B也曾“自救”过，但“效果不佳”。

5月19日，建车B首次披露股票可能被终止上市的风险提示公告显示，公司截至5月17日收盘市值2.7亿元，首次低于3亿元，可能被终止上市交易。

一星期后也就是5月26日，建车B公告称，5月25日，公司接到控股股东中国兵器装备集团有限公司（以下简称“兵装集团”）通知，兵装集团拟向其全资子公司中国长安汽车集团有限公司（以下简称“中国长安”）无偿划转其所持公司71.13%股份。

完成股权划转后，建车B的控股股东将变更为中国长安，公司实际控制人未发生变化。兵装集团方面称，此次股权划转是为了推进汽车产业生态圈建设，进一步强化汽车零部件产业专业化管理，促进汽车热管理产业集群发展。

同一天，建车B还发布了一份关于控股股东一致行动人增持股份计划的公告，兵装集团及一致行动人中汇富通投资有限公司、南方工业国际控股（香港）有限公司计划自5月26日起6个月内，以自有资金150万元至300万元增持建车B股份。

5月31日，上述股权划转事项已获兵装集团董事长专题会审议通过，中汇富通投资有限公司、南方工业国际控股（香港）有限公司合计增持27.5万股建车B股份。

虽然在增持计划的提振下，建车B的股票曾接连反弹，但公司总市值始终未能突破人民币3亿元。

此前，也有投资者向建车B管理层提问，对于市值和各项指标已经符合退市标准，公司管理层是否有针对这一紧要问题的具体措施？建车B则表示，公司将坚定不移地向汽车新能源热管理产业转型升级，全面实施“三年振兴计划”，关于B股改革，公司在持续探索研究。显然，在和退市比速度的时候，建车B的B股改革已然流产。

纵深

B股市场长期不活跃 多家公司面临“市退”

事实上，除建车B已锁定退市外，今年4月份以来，还有不少上市公司先后因触及市值退市指标而发布退市风险提示公告。

据不完全统计，退市新规实施后，*ST美讯或是第一家因触及市值退市红线而发布退市风险提示公告的上市公司。4月25日，*ST美讯公告显示，公司股票4月24日收盘价为1.02元/股，市值为2.91亿元，低于3亿元，公司股票存在可能因市值低于3亿元被终止上市的风险。随后，公司市值升至3亿元以上，直至6月5日，*ST美讯跌停，市值再次跌破3亿元市值警戒线。公司至今已经连续5个交易日低于3亿元。

另外一家A股公司*ST深天则在6月4日晚公告称，因市值低于3亿元而发布退市风险提示公告。

此外，还有两家B股公司汇丽B和宁通信B，均发布了“市值退市”的风险提示公告。

建车B提前锁定“市值退市”不会是个案，特别是新“国九条”进一步提高市值退市标准的背景下，未来因市值不达标而退市的企业数量有可能增多。

今年4月底，沪深交易所修订完善了相关退市规则。主板A股（含A+B股）公司的市值退市标准，将自10月30日开始从3亿元提高至5亿元；B股、创业板及科创板公司的市值退市标准维持3亿元不变。

据统计，剔除已经公告面值退市或“面值退”会早于“市值退”发生等情况，截至6月12日，*ST中迪、*ST博信、*ST恒久、*ST恒立等4家主板A股公司的市值低于5亿元，已经击穿“安全线”，如果在10月30日以后不能扭转颓势的话，则面临着市值退市的风险。其中，*ST中迪的当前市值最低，不足4亿元，距离5亿元还需要约25%的涨幅。

另外，*ST通脉和*ST科新两家公司的市值略超过5亿元关口，分别为5.25亿元、5.36亿元。

同时，B股公司的中鲁B市值已低于4亿元。

相关

中银绒业将成深交所首家非ST退市公司

6月11日，中银绒业股价再度跌停，收盘报0.40元/股，公司股票已连续12个交易日收盘价低于1元。按照深交所相关规定，倘若股价连续20个交易日低于1元，将触发“面值退市”。目前的情况是，即便接下来的8个交易日连续涨停，中银绒业股价也无法回到1元以上，届时公司将无法保住上市公司资格，难逃退市命运。

值得一提的是，如果中银绒业退市，公司将成为继正源股份之后，年内第二家非ST退市公司，也将成为深交所首家非ST退市公司。

据悉，中银绒业于1998年9月15日注册登记，2000年在A股上市，也是一家老牌企业。公司传统主业是羊绒和羊绒制品贸易。据上游新闻、证券时报、上证报等